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L'amour hors la loi
Remous autour d'un mariage consanguin en 1755

Olivier Dessemontet

Creation du brillant XVe siecle, le chateau de Vufflens domine
encore de son donjon massif toute la contree de Morges. Apres
l'extinction de la famille de Colombier qui l'avait edifie, divers pro-
prietaires s'y etaient succede. En 1641, il fut acquis par Frangois de

Senarclens, descendant d'une longue lignee de chevaliers et de donzels
vaudois.

En 1719, Daniel de Senarclens herita de la belle seigneurie de

Vufflens-le-ChäteauL Le 25 septembre 1726, il epousa ä La Sarraz

Salome, fille ainee de Frangois-Louis de Gingins, baron de La Sarraz 2.

Dix mois plus tard, la joie se donna libre cours au chateau car l'avenir
de la famille de Senarclens etait assure en la personne d'un vigoureux
nouveau-ne, qui vit le jour le 30 juillet 1727 et fut baptist le 10 aoüt
suivant sous les prenoms d'Henri-Louis-Samuel: le premier seul

devait rester usuel 3.

Sur la jeunesse d'Henri de Senarclens, nous ne savons rien. Son
education fut-elle assuree par un precepteur? Fut-il cadet d'une ecole

militaire? En tout cas, il ne frequenta pas l'Academie de Lausanne.
D£s leur origine, les nobles de Senarclens s'etaient voues au

metier des armes; les chevaliers d'antan avaient engendre des officiers

pour les armees modernes. Le jeune Henri ne renia point cette belle

1 Pierre-Daniel de Senarclens (1689-1751) herita la seigneurie de Vufflens-le-
Chäteau de son parent et parrain Pierre de Senarclens, dernier male de la branche
ainee. Voir ACV, P Chateau de Vufflens (cite desormais simplement CV), 466.

8 ACV, Eb 70/2, p. 252. Sur la famille de Gingins, voir Recueil de genealogies
vaudoises (cite desormais RGV), public par la Societe vaudoise de genealogie,
t. II, Lausanne 1935, p. 49 s.

8 ACV, Eb 138/3, p. 46. Annotation marginale en regard de l'inscription du
bapteme: « Expedie le i6e novembre 1755 ».
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tradition: le n mars 1745, il regut ä Turin son brevet d'enseigne au

regiment suisse de Kalbermatten, au service du roi de Sardaigne; il
n'avait pas encore dix-huit ans 1. Trois ans plus tard, ayant sans doute
fourni la preuve de ses aptitudes hereditaires, le voilä capitaine-
lieutenant au regiment de Bude, au service de Leurs Hautes
Puissances: la promotion s'attachait alors davantage ä la valeur qu'au
nombre des annees 2! Le 7 aoüt 1750, il devint capitaine ä la suite

au regiment de Trips 3.

Profitant de ses « semestres » 4, le jeune capitaine de Senarclens

garda, nous allons le voir, un contact etroit avec son pays de Vaud
et, plus precisement, avec une charmante personne de son milieu
d'enfance.

* * *

A quelques lieues au nord de Vufflens, un autre chateau dresse

ses tours puissantes, faisant aujourd'hui encore l'admiration des

amateurs d'architecture medievale: La Sarraz. Construit pour controler
le defile fort important qui lui laissa son nom, il etait d£s lors reste
en mains des plus hauts seigneurs de notre pays, les Grandson, les

Montferrand-La Sarraz et enfin les Gingins. Tous avaient fierement

porte le titre de baron de La Sarraz.

Au debut du XVIIIe siecle, c'est Frangois-Louis de Gingins qui
regnait sur ces lieux. Orphelin de pere des sa prime enfance, il avait

epouse en 1701 Anne-Marguerite de Büren, fille d'un patricien bernois
bien acclimate au pays de Vaud puisque sa femme etait une Loys B.

Cinq enfants naquirent de cette union. Deux filles, tout d'abord:
Salome, qui epousa Daniel de Senarclens, nous l'avons vu tout ä

l'heure; puis Anne, que nous allons retrouver 6. Trois fils ensuite,
dont la fin fut tragique ou prematuree: Frangois-Louis fut tu6 en duel

1 CV 753.
2 CV 754, brevet du 19 janvier 1748, donni ä Nimegue.
8 CV 474. On appelait officier « ä la suite » un officier attache momentanement

ä un corps dont il ne faisait pas partie et attendant son tour pour prendre rang
comme titulaire d'un emploi de son grade.

4 Conge de semestre ou simplement semestre: cong6 de six mois que l'on
accordait ä un militaire.

6 ACV, Eb 70/1, p. 316: Le mariage fut beni ä La Sarraz le 15 septembre 1701.
Voir aussi R.GV, t. II, p. 81.

6 RGV, t. II, p. 82: Benigne-Salome de Gingins, baptis6e ä Lausanne le 29
janvier 1704, y mourut le 5 decembre 1779. Sa sceur Anne-Marguerite, nee le 18,
baptisee le 25 fevrier 1706 ä La Sarraz, mourut ä Chambery le 26 mars 1741,
alors qu'elle revenait de voyage. Cf. ACV, Eb 71/5, p. 194 et 138/5, p. 43.
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ä Perpignan en 1727, äge de vingt ans; Albert-Amedee se noya en

1728 en traversant la Marne ä cheval, ä vingt ans lui aussi; Victor-
Rodolphe succomba ä une maladie en 1742, alors qu'il etait en service
ä Modene, äge de trente-deux ans 1. Tous trois, suivant la tradition
familiale, avaient servi dans les regiments suisses ä l'etranger, trop
brievement, helas, pour parvenir ä la gloire. Leur pere avait dejä
trouve une mort heroique au combat de Bremgarten, le 26 mai 1712,
lors de la seconde guerre de Villmergen; il etait alors commandant
d'un escadron de dragons, aux cotes du major Davel2.

Revenons ä la seconde fille du baron Fran5ois-Louis de Gingins.
En 1728, Anne epousa un cousin assez lointain, Gabriel-Henri de

Gingins, coseigneur d'Eclepens 3. Quatre enfants naquirent de cette
union: deux filles, Anne et Marianne, encadrant deux fils, Amedee

et Charles 4. C'est Amedee de Gingins (1731-1783) qui fut appele ä

recueillir l'heritage de son oncle maternel Victor-Rodolphe, dernier
baron de La Sarraz de la branche ainee des Gingins, empörte par
la maladie le 25 octobre 1742. Le jeune heritier n'avait que onze ans

et se trouvait sous la tutelle de son pere, veuf depuis plus d'une annee 5.

Toute la famille vint s'installer au chateau de La Sarraz, tout en
gardant un pied ä Eclepens-Dessous 6. Ce fut ä la fille ainee, Anne —
appelee bien souvent Nanette par ses intimes — qu'incomba la charge
de remplacer une mere trop tot disparue aupres de ses jeunes freres

et de sa petite soeur, qui n'avait pas encore cinq ans. Anne etait dans

sa quatorzieme annee et dut prendre tres au serieux son role de

maitresse de maison 7. Les responsabilites qu'elle assuma contribuerent

1 Memoires et documentspubliespar la Societe d'histoire de la Suisse romande, ire s£rie
(cites desormais MDK), t. 28, p. 513.

2 MDR, t. 28, p. 512.
3 Sur Gabriel-Henri de Gingins et sa famille, voir RGV, t. II, p. 89.
4 ACV, P La Sarraz, C 495/2, p. 1-11. Dans ce manuscrit inedit, Gabriel

de Gingins a laisse un portrait physique et moral de sa femme et de ses enfants,
outre un autoportrait. Sur la belle carriere de ses deux fils, voir RGV, t. II, p. 90.

6 Cf. supra, p. 26, n. 6. Voir aussi ACV, P La Sarraz, C 495/2, p. 3.
6 Lorsque son fils Amedee, baron de La Sarraz, eut atteint vingt-cinq ans,

Gabriel de Gingins lui rendit ses comptes de curatelle et revint ä Eclepens, oü
il mourut le 22 mai 1774 (ACV, Eb 70/5, p. 32).

7 Anne de Gingins fut baptisee en l'eglise de La Sarraz le 17 mai 1729 (ACV,
Eb 70/2, p. 52). Le pasteur l'inscrivit dans son registre sous les prenoms d'Anne-
Marguerite-Veronique, qui lui venaient de trois de ses marraines: Anne-
Marguerite, Salome-Veronique et Anne-Marguerite de Gingins (cette derniere,
n6e de Büren, etait sa grand-mere maternelle). Une quatrieme marraine etait
Fransoise-Thoynette de Gingins. C'est pourquoi de nombreux actes designerent
pas la suite notre Anne sous les prenoms d'Anne-Frangoise ou encore d'Anne-
Frangoise-Veronique.
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peut-etre ä prolonger son celibat bien au-delä de l'äge habituel pour
une charmante demoiselle de bonne famille. Ce ne fut toutefois pas
la seule raison, nous allons le voir tout ä l'heure.

* * *

Les enfants de Gabriel de Gingins et leurs cousins de Senarclens
etaient presque du meme äge. On peut facilement imaginer que nom-
breuses furent les journees passees ä jouer ensemble, ä La Sarraz ou
ä Vufflens. Des liens tres solides s'etabürent entre ces jouvenceaux
et ils allaient durer jusqu'ä la mort1. Cette amitie bien legitime entre
cousins n'empecha pas l'eclosion de sentiments plus intimes et plus
profonds entre les aines des deux families, pourquoi s'en etonner?
Henri de Senarclens et sa cousine Nanette allaient en faire la douce
experience, comme le recours en grace le dira si joliment plus tard:

Prevenu ded don enfance d'un attachement indurmontable pour
Anne, fille ainee de Gabriel de Gingind, da germaine, iL na forme
de vceux, depuid mainted anneed, que ceux de pouvoir d'unir ä eile
et a perdu de me tout autre objet. Elle, de don cote, ayantfait taire
longtempd led mouvementd de da reconnaiddance, a condenti enfin de

repondre a ded med par un mariage legitime, d'ailleurd addorti et
convenable. 2

Douce experience, certes, mais cruelle aussi, car ces sentiments
longuement muris allaient se heurter aux lois de l'Etat de Berne.

II est en effet necessaire de rappeler ici que le IVe concile du
Latran (1215), traitant du mariage, avait ramene Pempechement de

consanguinite au 4e degre canonique: le mariage entre personnes ayant
un trisa'ieul commun restait prohibe 3. A la Reforme, Berne avait tout
d'abord tenu compte des seuls empechements bibliques, enumeres

1 Amedee et Marianne de Gingins moururent tous deux au chateau de
Vufflens et futent inhumes dans la tombe des Senarclens en 1783 et 1786 (ACV,
Eb 138/5, p. 53 et 56).

2 CV 752, texte qui date du printemps 1756. Pour alleger la lecture des
memoires et lettres dementes manuscrits dont nous donnerons encore de nom-
breux extraits, nous avons modernist l'orthographe, tout en respectant scrupu-
leusement le vocabulaire et la syntaxe.

8 Dictionnaire de droit canonique, Ed.: R. Naz, t. V, Paris 1953, col. 273. II faudra
attendre le XXe siecle pour voir l'empechement canonique de consanguinity
ramene au 3e degre en ligne collaterale (ibidem, col. 283).
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dans le chapitre 18 du Levitique, puis avait interdit ä nouveau le

mariage entre cousins germains, tout en signalant qu'il n'etait defendu
ni par la loi divine ni par le droit imperialh Cette defense avait ete
renouvelee en 1746 encore, avec quelques precisions menagantes:

Defendond toud Managed entre Fils et Filles de Frere & de
Soeur, qui dont Germains & Germaines de sang, aindi qu en
tout autre Degre ptud proche. Ordonnond, qu en cad de contravention

led Trandgreddeurd do'ient deverement punid en leur Corpd, en
leur Honneur c3 en Leur Bien, eS leurd Managed declarez nuld.
Maid permettond de se marier en tout Degre de Parentage plus
eloigne. 2

C'est peut-etre ä cause de l'impossibilite legale de contracter
mariage dans le pays de LL.EE. de Berne que Henri de Senarclens

et sa cousine prolong£rent leur celibat au-dela d'une duree habituelle.
Leur amour ne devait pas avoir echappe ä leurs proches et on les

avait certainement mis en garde contre toute tentative de transgresser
la loi. En automne 1755, Henri de Senarclens a vingt-huit ans passes.

Capitaine au service etranger, chef de famille, heritier de la splendide
demeure de Vufflens depuis la mort de son pere en 1751 3, il se devait
de perpetuer l'antique race des Senarclens. De son cote, Anne de

Gingins avait depasse vingt-six ans: de toute evidence eile avait refuse
de prendre parti. Elle aussi semblait pourtant predestinee au mariage,
si l'on en croit le portrait que son pere avait trace d'elle un an plus tot:

L'ainee edt une fille nommee Anne-Veronigue, que j'ai eue au
bout de neuf moid et quelqued jourd de mariage, davoir le 3e mai
172g. J'ai 22 and deux moid de plud quelle.

1 Les sources du droit du canton de Berne, Ed.: Hermann Rennefahrt, Stadtrechte,
VI/i, Aarau i960, p. 382 et 403. Citons un passage interessant de l'ordonnance
du 21 septembre 1533: «Und wiewoll ouch von göttlichen und keiserlichen
rechten nit verpotten, sonders zügelassen, das geschwistergite kind sich woll
miteinandern vereelichen mögend, jedoch so wellend wir nach gestalt, art und
gelegenheit diser und anderer anstossender landen umbs bessren, ouch umb
minder anstoss und gröuwels willen, diser fryheit wichen und hiemit strengklich
und vestencklich abgestrickt und verpotten han, das sich niemand hinfür in
disem vall und grad old nächer eelich verhyrate. »

8 Loix consistoriales de la Ville et RJpublique de Berne, Berne 1746, premi&re
partie, loi XIV.

8 Pierre-Daniel de Senarclens, seigneur de Vufflens-le-Chäteau, mourut ä
Lausanne et fut inhum6 le 5 janvier 1731 en l'eglise Saint-Frangois (ACV, Eb
71/45, p. 239).
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Elle est grande, bien faite, le teint beau, let cheveux blonds;
I'abord assez froid, ce qui lui donne quelquefois L'air un peu dedai-

gneux et haut; peu gaie sans etre triste, tres aim.ee de ses connais-
sances particutieres, d'un caractere doux et bienfaisant; ayant
bonne opinion d'eile et en meritant une partie par sa conduite sage
et reglee ä bien des egards, ayant pour cela acquis de ses proches
le surnom de « ma digne cousine »; trop indolente de beaucoup, ce

qui me mecontente souvent et lui attire du desagrement de ma part,
ainsi que son trop d'amour-propre et de bonne opinion, qui fait
quelle s'excuse sur tout au lieu de se corriger en se pretant avec plus
d'exactitude ä ce que je souhaite, non cependant sur ce qui regarde
les mceurs qu eile a tres regulieres et qui la rendront, je crois, une
brave femme et bonne mere, si eile est appelee a cette vocation.1

En automne 1755, la situation etait devenue intolerable. II fallut
trouver une solution. Rompre, comme l'auraient desire certains de

leurs parents? lis n'en eurent ni l'envie ni le courage et Nanette,
« ayant fait taire longtemps les mouvements de sa reconnaissance »,

accepta enfin un mariage «legitime » 2.

Legitime? Certes aux yeux de la loi divine contenue dans la Bible,
mais, helas, interdit par la legislation bernoise sur le mariage, nous
l'avons vu. II ne pouvait done etre question de belles noces, au
chateau de La Sarraz ou ä celui de Vufflens, en presence de la famille
et des nobles parents et amis.

Les amoureux durent se resigner, non sans une certaine tristesse,

nous pouvons bien le penser, ä faire benir leur union presque en
cachette dans un pays appliquant le droit imperial. Rien ne nous
apprend comment ils trouverent la bonne adresse qu'ils surent plus
tard communiquer discretement ä des amis se trouvant dans leur cas.

Toujours est-il que e'est aupres du pasteur de l'eglise lutherienne de

Grenzach s, ä quelques kilometres de Bale en pays badois, qu'ils
trouverent un serviteur de Dieu pret ä les recevoir.

Encore fallut-il organiser le voyage de fagon tres discrete et
prevoir, pour une certaine duree, les consequences de leur bravade.

1 ACV, P La Sarraz, C 495/2, p. 3 s. Ces lignes datent de juin 1754 (ibidem,
p. 5): Gabriel de Gingins avait commence des Essais inspires de Montaigne.

2 Cf. supra, p. 28.
2 Le texte original (CV 750) porte « Crentzac dans le marquisat de Baaden-

Dourlac ». II s'agit certainement de Grenzach prfes de Bale et non de Kreuznach
comme l'a ecrit Maxime Reymond dans RGV, t. II, p. 90.
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Pour une jeune fille de bonne famille comme l'etait Anne de Gingins,
un chaperon serieux s'imposait. Elle le trouva en la personne de sa

parente Henriette de Gingins, alors veuve de Jean Thormann, patri-
cien de Berne x. On mit au point un plan assez amüsant, qui fut
parfaitement execute et que nous connaissons en partie par une lettre

que cette tante ä la mode de Bretagne adressa ä sa protegee quelques
jours apres le mariage 2. En voici les traits essentiels.

Depuis des generations, les Gingins possedaient une maison ä

Berne en raison de leur bourgeoisie 3. En novembre 1755, le jeune
baron Amedee de Gingins-La Sarraz s'y trouvait alite, atteint de fievre
et de colique 4. Sa soeur Anne etait alors ä La Sarraz, avec son pere,
et Henriette Thormann vint de Berne passer quelques jours dans sa

bourgade natale. Des son arrivee, elle pria son cousin Gabriel de

Gingins de laisser Nanette revenir ä Berne avec elle, pretextant l'envie
ressentie par cette derniere « de soigner son frere et de ranger la
maison ». Le bon pere ne put resister ä des motifs aussi pressants et
les deux dames s'en allerent par Yverdon jusqu'ä Neuchätel, ou, selon

toute evidence, Henri de Senarclens les attendait, apres avoir pris
toutes les dispositions necessaires pour y resider quelque temps. Elles

y logerent et — quelle delicatesse — le futur leur avait reserve une
aubade, qui, nous le verrons, parait avoir ravi Henriette Thormann.

Puis les fiances et leur chaperon firent route jusqu'ä Grenzach
et se presentment devant le pasteur Hauber, qui benit le mariage au
culte public, suivant les lois des eglises lutheriennes. C'etait le samedi

22 novembre 1755 5. Les voeux des cousins etaient enfin combles et
ils quitterent Grenzach munis d'un certificat de mariage que les

archives de Vufflens ont precieusement conserve 6:

C'edt par ced Ligned que je certifie quapre avoir repu Led

certificate authentiqued et La permiddion neceddaire de benir Le mariage

1 Voir RGV, t. II, p. 87. Baptisee k La Sarraz le 27 avril 1707, morte k Berne
le ier janvier 1771, Henriette de Gingins avait epouse le 13 fevrier 1747 Jean
Thormann, du Conseil souverain de Berne, qui mourut le 26 novembre 1751.

a CV 1613, lettre dont nous donnerons plus loin de larges extraits.
8 En 1522, vingt ans avant d'entrer en possession de la baronnie de La

Sarraz, Francois (II) de Gingins avait ete admis k la bourgeoisie de Berne. Voir
k ce sujet MDR, t. 28, p. 488.

4 Sur la maladie du fr^re d'Anne de Gingins, voir CV 1573 et ACV, P La
Sarraz, C 495/2, p. 4 s.

6 Et non pas le 20 novembre, comme le dit RVG, t. II, p. 89.
6 CV 750, certificat muni du cachet plaque du pasteur. Nous n'en avons pas

modernist 1'orthographe.
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entre MonsieurHenri Louis Samuel, baron de Senarclens, seigneur de

Vufftens, d'une part, et Mademoiselle Anne Marguerite Veronique,
baronne de Gingins, d'autre part, je I'ai beni au culte publique et
suivant les loix des Eglises lutheriennes, ce 22 novembre A0 1 j55
ä Crentzac dans le marquisat de Baaden-Dourlac. Le Seigneur
veuille combler ces illustres nouveaux mariez de toutes ses plus
precieuses benedictions aux prieres ardentes du ministre du St Evan-
gile dont II s est servi de benir leur manage et qui se sousigne ut supra

M. Jo. Mich. Hauber
Ministre du Saint Evangile et pasteur
de I'Eglise lutherienne ä Crenzac

Les epoux regagnerent Neuchätel par Soleure, ville ou Mme Thor-
mann prit conge d'eux pour rentrer directement ä Berne: eile etait
atteinte d'un violent mal de dents oü de malicieux rigoristes auraient

pu voir une punition du Ciel!
A Neuchätel, Henri et Anne de Senarclens trouverent ä se loger

chez un monsieur Borel, vis-ä-vis de la Maison de Ville x. C'est la,
tout pres mais cependant hors du pays de Berne, qu'ils allaient passer
leur lune de miel et attendre, non sans anxiete, que LL.EE. jugent
bon de pardonner leur « etourderie », pour user du terme aimable par
lequel leurs amis se plurent ä designer leur desobeissance ä la loi.

Une semaine plus tard, Anne y recevait une lettre de son chaperon2.
En voici de larges extraits:

Berne, ce 1er decembre 1 j55.

J'ai repu hier ta lettre, ma tres chere amie, avec I'empressement
qu'on a d'apprendre des nouvelles des personnes pour qui on s'in-
teresse bien tendrement. Soit persuadee que ton bonheur et celui de

ton eher mari fera toujours une partie essentielle du mien. [...]
Un mal de dents des plus violents que j'ai eu sans relache depuis

que je vous quittai ä Soleure ma retenue en chambre jusqu ä

aujourd'hui que je suis allee voir ton frere. II ma charge de vous

1 C'est ä cette adresse que B. H. Bondely leur ecrivit le 25 avril 1756 et rien
ne nous laisse supposer qu'ils aient change de pension durant leur sijour (CV
1529).

2 CV 1613.
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faire a loud deux ded amitied Led pLud tendred. IL a toujourd de La

fievre et de La coLique, iL edt tredfaible et ne de Leve que pourfairefaire
don Lit. [•••] C'edt moi, ma chere amie, qui ai divuLgue ici Le decret
de ton mariage, qui fait actueLLement La nouvelle du jour. IL edt

generalement approuve. IL n'y a que queLqued vieilled begueuLed

— qui dont au dededpoir ou de navoir jamaid ete a BäLe ou de

ne pouvoir y retourner — qui cLabaudent. Je donneraid bien cinq
bached que touted ceLLed qui pendent auddi ridicuLement euddent touted
Led nuitd a Leur chevet pour reveiL L'aimabLe mudique que noud eumed
ä NeuchäteL et pour refrain ä ta dante « Mond Lo baLy » IL y en

a un, de « Mond Lo baLy » (et c edt celui de Bouchdy), dont je
duid tred contente: iL didpode Led edpritd en votre faveur tout au
mieux 2.

IL faut, ma chere Nanette, t'indtruire de La fapon dont noud

dommed convenud que je parleraid de mon voyage. Mon amour-
propre y edt un tantinet Lede, maid je Le dacrifie voLontierd ä tout ce

qui peut voud convenir. Je did done .— et ne va pad m en dedire —1

qu ä mon arrivee ä La Sarraz, tu m avaid prie de doLLiciter ton

pere ä te laidder venir avec moi ä Berne; que tu avaid prid pour
pretexte L'envie de doigner ton frere et de ranger votre maidon; que
ton pere, nayant pu redidter ä ded motifd auddi preddantd, noud
etiond aLLeed endemble ä Yverdon; que La tu m'avaid paru avoir
une dorte d'envie de padder par NeuchäteL; et que ce n'etait que dand
cet endroit-La que tu m avaid apprid ton mariage et priee de t'accom-

pagner. J'addure que j'ai ete ta dupe et, quand on me predde trop la-
deddud, j'aLLegue Led infirmited de La vieiLLedde — La creduLite en
edt une duite —• je badine, je pLaidante et on de tail!

Je t'envoie, ma chere amie, ä ton adredde de fiLLe, une Lettre d'un
de ted adorateurd: pour Le coup tu ne dirad pad que je duid payee de

ton mari pour m'acquitter de cette commiddion. Dand La crainte que
ceLa ne me brouiLLe avec Lui, j'ai ete tentee de L'intercepter. Maid
comme je croid qu eLLe renferme ded edpeced, j'ai pende que ceLa

aiderait ä payer Le chapeau dont j'edpere que tu Lui aurad fait La

gaLanterie.

1 S'agit-il d'une chanson? C'est possible.
2 Frederic de Mülinen, bailli de Buchsee des 1753, puis membre du Petit

Conseil et enfin banneret, historien connu (voir Dictionnaire historique et biogra-
phique de la Suisse, t. V, Neuchatel 1930, p. 33), avait une sceur, Marie, qui epousa
Joseph-Salomon de Gingins, seigneur de Chevilly, frere d'Henriette Thormann.
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Adieu, ma tred chere amie, je ne me Ladde point de cauder
extravagance avec toi. Alille amitied de ma part ä ton mari. Je lui
recommande, d'il peut, de ne pad faire de toi un enfant gate. [...]

fe duid toute ä toi.

Thormann

Nous ne pouvons nous arreter comme il le faudrait sur toutes
les allusions, claires ou obscures, que renferme cette lettre. Nous n'en
retiendrons ici que deux points, qui nous paraissent meriter quelques
commentaires.

II est tout d'abord assez plaisant de constater que Nanette, si

serieuses que ses mceurs aient ete, n'avait pas manque d'adorateurs:
le portrait laisse par son p£re nous le laisse facilement supposer.
Son attachement constant ä Henri de Senarclens n'en fut que plus
meritoire et plus touchant.

C'est toutefois le passage relatant la version du voyage convenue
entre les « conspirateurs » qui va nous retenir plus longtemps. Si on
le prend ä la lettre, il semble que le pere de Nanette ait ete dupe du

stratageme et qu'il ait compltbtement ignore, sinon l'attachement
« coupable » que se portaient les deux cousins, du moins le mariage
projete ä Grenzach. Or rien n'est moins certain car la version divulguee
par Mme Thormann dans la bonne societe de Berne — dont les

Gingins faisaient partie, il ne faut pas l'oublier — ne visait peut-etre
qu'ä couvrir la responsabilite, sinon l'honorabilite, de Gabriel de

Gingins vis-ä-vis du Souverain, et ä lui permettre par la suite d'inter-
venir efficacement pour obtenir la grace des deux « etourdis » 1.

En effet, le portrait de Nanette par son pere, faisant allusion ä sa

vocation eventuelle de femme et de mere 2, ecrit en juin 1754, fut
complete plus tard d'un post-scriptum de la main de Gabriel de

Gingins lui-meme:

Elte y a ete appelee en effet par une di forte inclination d'un
dien germain de la famille de Senarclend, fild de la dceur de feu
ma femme, qui I'a engagee ä L'epouder de mon condentement.

1 ACV, P Rene Monod 5, lettre de Poller ä Tavel du 23 decembre 1755:
« On dit Mr de Gingins a Berne pour obtenir grace aux Etourdis. »

a Voir supra, p. 30.
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Emmanuel Handmann. Chateau de La Sarra%



Ces derniers mots eclairent le passage du certificat de mariage
delivre par le pasteur de Grenzach, mentionnant les certificats authen-

tiques 1 et «la permission necessaire de benir le mariage ». Qui, sinon
le pere de l'epouse, eüt ete alors habilite ä fournir et signer une telle
permission? Notre hypothese de la connivence secrete du pere de

Nanette se trouve d'ailleurs renforcee par la lettre qu'il ecrivit ä ses

enfants le ier decembre 1755 2. La lettre? II faudrait plutot dire les

lettres, car jointe aux lignes de censure et de morale adressees ä sa

fille et destinies ä une divulgation eventuelle, la meme enveloppe
contenait une seconde missive affectueuse aux epoux, qui devait etre
detruite, celle-la! Ces textes jettent un jour amüsant sur les sentiments
reels de Gabriel de Gingins et sur sa ruse, touchante de naivete.
Voici tout d'abord la lettre « officielle » d'un pere offense ä sa fille.

La Sarraz, ce 1er decembre 1 y55.
Comment, ma fille, led loid, la biendeance, rien ne ooud a retenue,

non plud que ootre coudin, qui oient de m'apprendre que ooud eted

marled endemble, en me demandant mille pardond pour lui et pour
voud s! N'y a-t-il qu ä faire de grodded fauted et puid demander

pardon et promettre montd et meroeilled pour I'aoenir? II dit que
ootid n'odez pad m'ecrire que je ne ooud en ate accorde la permiddion

que ooud me demandez indtamment. Qui ode manquer doit bien oder
demander pardon. Et quand il ny a plud de remede que celui-la,
un bon pere peut-il de refuder de I'accorder, durtout quand il edt

predque dur, par la nature de la faute, que I'on n'y retombera pad?
Je ooud pardonne ä I'un et ä I'autre plud aidement celle que ooud

aoez faite ä mon egard que ootre dedobeiddance aux loid. Comment

ooud en tirerez-ooud? Je ooid bien qu'il faudra qu au traoerd de

mille dedagrementd, je m'emploie oioement a ooud le procurer. Que de

peined dand la oiel Votid aoez ooulu, par cette demarche bardie,
ooud en procurer moind. Dieu le oeuille! Je ne duid pad addez oind't-

catif pour douhaiter le mal de ceux qui m offendent. Au contraire, je
prie Dieu que ooud ayez prid et I'un et I'autre te parti qui peut ooud

1II faut entendre par lä les certificats de bapteme. Cf. supra, p. 25, n. 3:
celui d'Henri de Senarclens fut expedie le 16 novembre 1753. A La Sarraz, le
pasteur n'a pas annote son registre en en levant des extraits.

2 CV 1571. Une meme feuille, servant d'enveloppe, contenait deux lettres,
les plis le prouvent d'une fajon certaine.

3 Ce passage laisse entendre que Henri de Senarclens avait aussi ecrit une
lettre « officielle » ä son beau-pere pour lui annoncer le mariage.
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rendre le plud heureux et voud pardonne de tout mon cceur, pourm
que voud voud appliquiez ä I' avenir de voire mieux a Lui etre

agreable.
Votre frere et voire dceur pendent comme moi et voud embraddent

mitte fold. J'edpere que voud Jerez a t'avenir tout ce qui dependra de

voud pour meriter tout t'attachement du ptud affectionne
Pere

Et void la seconde lettre:

Je voud ai bien chante pouille, Mondieur et Madame, et voud
La chanterai encore ä NeuchäteL, di je puid y padder. Rien ne m en

empechera, que je dache, que la crainte de gäter vod a ffaired, dont

je n ai point d'envie. Je verrai encore d'ici La di, contre mon idee,

cela pourrait y contribuer. Je ne daid quand je pourrai partir, ce

dera ded que j'aurai fait med affaired Led ptud preddeed, ä quoi je
travaille dand relache. Noud aurond, j'edpere, encore de vod nouvelLed

d'ici La et voud ded notred. La petite doeur ma dit qu eLle voudrait
voud envoyer une matte de ce qui voud edt Le pLud neceddaire, maid je
ne void pad d'apparence que ce puidde etre pour ce jeudi. Elle voud
dira [par] le premier courrier, je pende, quetque chode de don depart.

En attendant, je voud felicite et reitere med vceux pour votre
bonheur, aindi que votre frere et votre dceur. Puiddiez-voud bientdt
en venir jouir paidiblement dand votre patrie! En attendant, faited
petite vie pour quelle puidde durer.

La lettre ci-jointe ne dervira, j'edpere, jamaid ä rien. Cependant
iL faut la conderver et bruler cette feuille, comme j'ai detruit da
dembtable1.

Led derniered nouvelLed que j'ai eued de votre frere etaient meil-
leured; il a ete beaucoup plud mal qu on ne me l'avait dit et de

retablit tred doucement. LI a fallu le trandporter chez I'oncle de

Büren, d'oü je l'irai tirer ded que je pourrai, d' il ne peut d'en tirer
avant. J'edpere, med cherd enfantd, que voud aurez ecrit ou que voud
ecrirez tout de duite ä vod parentd reciproqued auxqueld voud jugerez
— en y pendant bien — qu'il edt convenable d'ecrire. Ma fille a
dand doute ecrit ä madame da mere et peut-etre ä mademoidelle de

1 Cf. note precedente: A la lettre «officielle », annon^ant le mariage et
sollicitant le pardon de son beau-pere, le marie semble avoir aussi joint une
lettre personnelle destinee ä la destruction. La similitude des procedes laisse
entrevoir une mise au point bien preparee.
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Saint-Denis 1; je crois au-moins qu it faul Lui faire cette gaLan-
terie, ceta ne peut faire que bien. Et mon fib ferait bien d'ecrire tot
ä monsieur Le banneret Tscharner, a monsieur le bailti de Büren,
sans compter ceux qu' iL croit qui vont sans dire, pour Les interesser

pour Lui et Leur demander particulierement Leur protection.
Tout est dans nos quartiers comme ä votre depart. Je reviens de

Mex et de DaiLLens, ou etait La tante de Möllens et ses enfants 2,

d'ok on vousfait milLe amities, mademoiselLe Janneton comprise.
Votre mariage est tres public, iL L'etait meme pour presque but

le monde autant que pour moi avant votre avis. Je ne sais qui avait
cause, mais je Jus iL y a eu jeudi huit jours ä Vufßens oü L'on Le

disait. Madame de Wufßens me dit quelle L'avait appris de

Grancy, n'en ayant rien su de son fits. MademoiselLe de Saint-
Denis Lui avait ecrit Le matin pour Lui dire si eile savait quelque
chose de cela.

Enfin, Dieu veuille que tout aille bien et vous benisse, mes chers

enfants.

Sur l'interieur de la feuille servant d'enveloppe figurent enfin
quelques dernieres recommandations:

Je mets cette enveLoppe par reflexion. Tu ferais bien, mon eher

ami, d'ecrire ä Pampigny qui nous aime tant et qui pourra Le

premier te dire comment pense Le bailli de Morges. Je suis convenu
avec madame ta mere qu eile irait chez ce dernier Lui faire une
civiLite et Lui faire part de ce que tu Lui as sans doub mande, en
Le priant de ne faire que du bien dans cetb affaire et quand on Le

souhaitera. N'oubLie pas d'ecrire ä monsieur de Moiry. Adieu.

Comme on peut le constater par les lignes qui precedent, Gabriel
de Gingins etait plutot enchante que de5u du sort de sa fille ainee:

il felicite les maries et reitere ses voeux de bonheur. On peut meme
se demander de quand dataient les premiers... si sa plume exprimait

1 Susanne-Elisabeth de Senatclens, dite Mme ou Mlle de Saint-Denis, 1688-
1773, tante paternelle d'Henri et Auguste de Senatclens et matraine de leur
sceut Henriette.

a Une sceut d'Henriette Thormann nee de Gingins, Salome, avait spouse
en 1733 Bernard Weiss, qui devint seigneur de Mollens. Elle en eut un fils,
Albert, qui mourut au debut de 1756 ä la suite d'un duel avec Benjamin de
Beausobre. Voir: RGV, t. II, p. 87, et ACV, Bik 115, f° 1 s. (affaire du duel).
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ses sentiments avec exactitude, ce que nous n'avons aucune raison de

mettre en doute. II ecrit encore de La Sarraz et se preparait ä aller
ä Berne — avec un leger detour par Neuchätel peut-etre — pour
« examiner l'air du bureau », comme il le dira un mois plus tard h

L'argent liquide ne parait pas avoir pese bien lourd dans la bourse
des exiles, aussi leur pere leur donne-t-il de sages conseils d'economie:
« Faites petite vie pour qu'elle puisse durer! » Ce n'etait peut-etre pas
tout ä fait dans le style de vie d'un jeune et brillant capitaine de

dragons. II leur rappelle surtout de cultiver avec soin la bienveillance
et la sollicitude de leurs parents et amis influents. II ne fallait en eflet

negliger aucun appui pour obtenir un jour la grace du Conseil souve-
rain, car il se trouvait ä Berne un certain nombre de patriciens que
heurtait profondement toute desobeissance aux lois de l'Etat. Souve-

nons-nous que l'ordonnance interdisant le mariage entre cousins ger-
mains avait ete severement renouvelee quelque neuf ans plus tot,
en 1746. Lorsque Mme Thormann ecrivait aux epoux que leur mariage
etait «generalement approuve», elle faisait certainement preuve
d'optimisme, l'avenir allait le demontrer.

* * *

Dans la bonne societe vaudoise, la nouvelle s'etait repandue comme
une trainee de poudre. «Votre mariage est tres public », pouvait
ecrire Gabriel de Gingins le Ier decembre, signalant qu'on en parlait
ä Vufflens le 20 novembre dejä, soit deux jours avant la benediction
nuptiale. « Je ne sais qui avait cause », ajouta-t-il. Pouvait-on vraiment
s'etonner que la petite conspiration matrimoniale se soit ebruitee de

chateau en manoir des le depart d'Anne de Gingins? « Le 24, nous
avons appris le mariage de Mr de Senarclens avec Nanette de Gingins»,
ecrit Catherine de Chandieu dans son journal de jeune fille 2. A
Lausanne, ou les Senarclens avaient acquis une maison en 1747 3, ce

fut l'occasion de merveilleux papotages, comme le montre la lettre

1 CV 1573, lettre du 28 decembre 1755.
2 Publie par M. et Mme William de Severy, dans le tome II de La vie de societe

dans le Pays de Vaud..., Lausanne et Paris 1912, p. 20, avec datation incorrecte
(octobre au lieu de novembre).

3 CV 470: Le 6 janvier 1747, Antoine-Henri de Gingins, seigneur de Villars,
vendit ä Pierre-Daniel de Senarclens, seigneur de Vufflens-le-Chäteau, une maison
au faubourg du Grand-Chene, pour 8500 Fr. de 10 batz; acte reju par le notaire
Vullyamoz.
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charmante qu'Henriette de Senarclens, alors ägee de quinze ans,
adressa ä son frere peu apres le tremblement de terre du 9 decembre

1755 1-

Je voud duid bien obligee, mon eher frere, de voud etre douvenu
de moi dand un tempd ou je ne voud croyaid occupe que de votre etat
predent. Voud eted done, mon eher frere, au comble du bonheur.

Je voud addure que perdonne au monde ne voud enfait ded complimentd
de meilleur cceur que moi. J'y joind ded vaeux ardentd pour que voud

doyez toujourd auddi heureux que voud l'eted ä predent.
Quand je n auraid du que voud mander, mon eher frere, j'auraid

pu remplir ma Lettre ded propod de Lausanne. Quelque edprit

romanedque d' imagine quadi voir revivre Le diecLe d'Adtree dand votre

mariage, ok Led amantd d'aimaient toujourd dix and avant que
d'etre unid. Je ne voud dirai que ceux-la, car Led autred, voud Led

davez de redte. Noud avond ete extremement effrayed d'un tremblement

de terre que noud avond denti iL y a quelqued jourd. On noud

menagait d'un decond, maid, Dieu merci, iL n edt point venu. Ma
chere mere edt un peu etonnee que voud ne Lui ayez pad repondu. Elle
voud embradde et fait bien ded amitied ä ma chere deeur. Faited-Lui
en auddi de ma part. Soyez perduade, mon eher frere, de La tendre

amitie qu a pour voud
Henriette de Senarclend

Durant les mois qui suivirent, certaines langues se firent acerees,
nous le verrons. Pour l'instant, restons-en aux reactions des proches
et voyons la lettre affectueuse que Mme de Senarclens adressa ä son
fils 2.

Je voud remercie, mon eher fiLd, ded veeux que voud fa ited pour
moi et ded adduranced que voud me donnez qu ä l'avenir voud eted

dand L'intention de contribuer ä tout ce qui peut me rendre La vie di
ce n edt agreable, du moind douce et tranquille. C'edt tout ce qu'iL
faut ä une femme de mon äge. Pour voud, med cherd enfantd, qui
venez ä medure que je m en vaid, je prie Dieu qu IL voud comble de

touted Led graced qu' IL accorde ä ceux qu' IL aime. Je ne borne pad

1 CV 1459-
2 CV 1434. Cette lettre n'est pas datee mais doit avoir ete ecrite peu apres

le mariage.
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med douhaitd aux bierid exterieurd: ild dont trop paddagerd, ce n'edt

qu'un eclair qui ne brille qu un indtant. J'en ai fait la cruelle

experience dand un jour pareil ä celui-ci. Je dedire cependant que
votre vie doit ä toud led deux pouddee auddi loin qu'il edt permid de

l'edperer, que vod caeurd toujourd unid neprouvent jamaid que led

memed dentimentd: cette felicite, duivant moi, renferme tout; I'on
peut m'en croire, j'en ai L'experience.

Voilä, mon fild, tout L'argent que je paid voud envoyer pour le

predent. C'edt en verite tout ce que j'ai, ded gend preddantd m'ont
force de donner ce que je voud dedtinaid de plud. Si voud eted encore

longtempd abdent, voud allez voud deranger ä voud en dentir derieu-

dement. II edt impoddible que voud n ayez emprunte. Quel commencement!

J'ai ete obligee de prendre chez moi votre tante, eile etait
Jolle ä lier; depuid que je l'ai, cela va un peu mieux. Le dacrifice
que je faid edt grand. Adieu, mon eher fild, j'embradde votre femme
de bon coeur et duid votre tred affectionnee mere

De Vufßend

Lorsque Gabriel de Gingins affirmait que son gendre n'avait pas
mis sa mere dans le secret, il avait probablement raison. II n'en resulta

cependant aueun reproche et l'affection maternelle ne fut pas le moins
du monde entamee, on peut le constater par les lignes qui precedent.

En decembre, Auguste de Senarclens, frere de l'epoux, se trouvait
ä Lausanne. Lui aussi prend la plume, pour exprimer tout d'abord
une solide affection. II laisse ensuite entrevoir que certains parents du
jeune capitaine, sans lui en vouloir, n'approuvaient pas enticement
sa conduite. II y avait en particulier Mme de Saint-Denis, qui residait
habituellement au chateau de Grancy. Le mariage projete, tout
d'abord, auquel elle s'opposait — on ne sait pourquoi d'ailleurs —
puis l'attitude de son neveu lorsqu'il ne put la convaincre de l'ap-
prouver, paraissent l'avoir serieusement blessee h Faisant preuve d'un
esprit conciliant, Auguste de Senarclens mit tout en ceuvre pour
apaiser sa tante, non sans succes comme nous le verrons. Avec

sagesse, il ne trouva pas judicieux de troubler la lune de miel de son
frere en lui rapportant certains ragots qui couraient ä Lausanne,

1 Pourquoi MUe de Saint-Denis s'6tait-elle opposee au mariage? Elle ne
pouvait certes considerer comme une mesalliance l'union d'un Senarclens avec
une Gingins. Avait-elle done en vue un autre parti plus fortune? C'est bien
possible, car ses lettres nous la montrent tr£s preoccupee par les questions d'argent.
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comme l'avait dejä laisse entendre la lettre d'Henriette, bien que son
frere ait manifest^ une certaine curiosite ä cet egard.

La lettre d'Auguste ne manque pas d'une certaine saveur; la void
done presque en entier \

Lausanne, ce 14 decembre ij55.
Tu m'as fait grand plaisir, mon eher frere, en me disant que

c'est aux grandes occupations du mariage que je dois attribuer de

ce que je ne recevais pas des nouveLLes de ton etat actueL. J'avais
peur qu it ne fut si agreable qu it ne te fit un peu oubtier La Liaison

qui a toujours regne entre nous. C'est avec bien du plaisir que je
vols que tu allies si bien Les sentiments de I'amour et de l'amitie.
Permets-moi un moment La crainte que j'ai eue La-dessus. Ta
conduite, non pas positivement a mon egard mais a ceLui de gens a
qui tu devais pLus qu ä moi, etait süffisante pour m aLarmer sur Les

sentiments que tu pourrais prendre pour L'avenir avec gens qui,
pour n'etre pas tout ä fait de ton avis, ne t'en sont certainement pas
mains attaches. Je crois que toi-meme tu dois Leur rendre cette

justice. J'aurais repondu plus tot a ta Lettre, mon eher ami, si
j'etais revenu plus tot a Lausanne, mais, etant reste a Grancy
jusqu'il y a deux jours, je ne l'ai repue qu ä mon retour.

J'ai ete charme de voir combien tu etais heureux, quoique au
reste je my attendis. IL etait impossible qu apres avoir fait une

epreuve aussi tongue des sentiments de ta femme, tu ne Les connus pas
assez pour savoir qu its seraient a meme de te faire passer une vie
heureuse. Je voudrais fort qu it dependit de moi de faire que plus
r'ten ne s'opposät a La felicite actueLle. Je peux t'assurer que du
cdte oil j'ai pu travailLer pour cela — je veux dire ma tante de

Saint-Denis —1 iL na pas dependu de moi d'adoucir autant que

je pouvais Le chagrin que Lui a donne non seulement ton mariage
mais La fapon dont tu I'as quittee, qui lui a ete presque aussi sensible.

Le regret qu elLe avait de s'opposer a ton bonheur meritait, a ce qu iL

me sembLe, que tu marquasses en La quittant combien iL t'en coutait

pour la desobliger. Comme eile ma parle depuis, iL tria paru que
si, en quittant ma tante, tu Lui avais demande que, ne voutant pas
consentir a ton mariage et toi ne pouvant pas I'en dispenser, tu
souhaitais au mains quelle continuät ä avoir pour toi Les memes

1 CV 1440.
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dentimentd, je t'aMure, mon eher, que tu deraid pardonne ou peu
d'en fautl Pardonne-moi, je te prie, di je te parle avec autant de

dincerite. IL trien couterait de ne le pad faire avec un quelqu un
que j'aime autant que toi. En te didant tout cela, je te dirai auddi

que je ferai et faid tout ce que je peux pour faire changer de denti-
mentd ä ma tante. Je ne dededpere point d'y reuddir, le tempd edt un
grand maitre pour ced choded-lä.

On croit que tu obtiendrad ta grace au bout d'un an. Voilä
comme j'en ai out parier au bailli d'ici que j'ai e'te voir ä cette
occadion. Je duid charme que la fapon dont tu ed arrange doit addez
agreable pour oublier le dedagrement d'etre bannt. Je ne pourrai pad
ditSt t'aller voir, ayant continuellement mal aux yeux. Ce n edt

meme qu avec peine que j'ecrid. Quant aux propod qu on tient dttr
ton mariage, je n auraid ä ta place pad la moindre curiodite de led

davoir. S'ild valaient la peine d'etre rendud, j'en auraid pu t'inderer
quelqued-und dand ma lettre. Le public juge ordinairement dand
examen et approuve ou condamne plud dur I'apparence que dur le

fond: la raidon edt qu il en connait l'une et non pad I'autre. [...]
Adieu, mon eher frere, je faid mille voeux pour que ta joie et ta

datidfaction, aindi que celle de ta femme, ne finiddent qu avec voud.
Faid lui mille complimentd de ma part et me croid comme toujourd
tout ä toi.

A. de Senarclend

* * *

A fin decembre, Gabriel de Gingins avait enfin gagne Berne et il
entreprit quelques demarches, qui s'avererent bien vite assez delicates.
Sans envisager un exil d'un an comme le bailli de Lausanne l'avait
laisse entrevoir ä Auguste de Senarclens, il avertit toutefois son gendre
qu'il ne fallait pas songer ä demander quoi que ce soit ä LL.EE.
avant Päques h

1 CV 1573. Ce delai £tait d'ailleurs normal. En effet, le 29 mars 1724, on
avait soumis au Conseil souverain de Berne la question de savoir si « der burger-
punkten fol. 64, so da mitgibt, dass drey monat vor ostern keine gnadensachen
tractiert werden sollind, ferners bestehen solle ». II fut alors decrete « dass der
burgerspunkten, so da will, dass keine gnadenerweisungen drey monath vor den
besatzungen tractiert werden sollind, in seinem völligen innhalt noch ferners
bestand haben solle » (Les sources du droit du canton de Berne, Ed.: Hermann
Rennefahrt, Stadtrechte, V, Aarau 1959, p. 710).
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Berne, ce 28e decembre 1 y55.

J'ai bien repu ta Lettre, mon eher fild, et t'en duid bien oblige.
Je duid charme de ta bonne dante et de celle de ta femme, et que
voud voud trouviez bien ä NeuchäteL. IL faudra y etre encore quelque
tempd, maid j'edpere pad addez pour qu il faille d'y mettre en

menage. J'ai, comme voud pouvez juger, examine et fexamine
encore L'air du bureau. II ne faut pad pender ä rien demander
avant Päqued. Je verrat d'ici La d'il convient de le faire d'abord
apred ou d'attendre encore. Car, di je puid, je ne veux pad que voud

manquiez votre grace. Repodez-voud en dur med doind et, en attendant,

failed le moind de depended que voud pourrez. Si tu ad bedoin

d'argent, did-le-moi, je tächerai de t'en procurer. Madame ta mire
m'avaid dit qu'eile voudrait davoir comment t'en envoyer; je lui ai
mande qu il n y avail rien de di aide que de t'en faire toucher par
Panchaud, don marchand de vin. Je douhaite quelle I'aitfait.

Elle m avail promid d'aller tout de duite faire une vidite a
mondieur le bailli de Morged et de me mander ce qu'il lui aurait
dit. Je n en ai point eu de nouvelled depuid que je duid ici. Elle n y
avail pad ete le 22e et meme mondieur le bailli riavail, dit-il,
judque-la pad le moindre petit compliment de da part, ce qui n edt

point d'accord avec ce que tu me did que ton frere te mande. Tu
devraid, mon eher fild, davoir cela en ecrivant a madame ta mire
et la prier de te faire l'amitie d'aller faire cette civilite a mondieur
le bailli tout de duite di eile ne I'a pad fait; car, d' il voulait, il
pourrait faire beaucoup de mal dand cette affaire. Faid bien med

amitied a ta femme, voud en avez toud deux beaucoup ded frered et
de la dceur. L'aine va toud led jourd mieux et reviendra, je compte,

aux premierd jourd chez moi1. [...J
Adieu, mon eher fild, je t'embradde cordialement et duid ton tred

affectionne pere.
[P.S.] Madame la banderette Tdcharner, qui m a fait mille

amitied dur votre mariage, m a dit avoir ecrit en condequence ä la
tante de Saint-Denid. Je ne daid ce que cela produira. Tu auraid
bien du. ecrire au banderet.

De cette lettre, retenons le peu d'empressement marque par
Mme de Senarclens pour tenter d'amadouer Emmanuel Rodt, alors

1 Sur la maladie du jeune Amedee de Gingins, cf. supra, p. 31 et 36.
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bailli de Morges. Cela parait avoir quelque peu inquiete et meme irrite
Gabriel de Gingins car, de son cote, il ne menageait apparemment
pas ses efforts pour preparer une solution satisfaisante. La douairiere
de Vufflens, fille d'un baron de La Sarraz, aurait-elle eu l'echine
moins souple que son cousin? Ou etait-ce simplement de la negligence?

* * *

Noel et le Nouvel-An passerent, le mois de janvier suivit et les

exiles etaient toujours ä Neuchätel. C'etait une prolongation de leur
lune de miel et, apres avoir attendu si longtemps la realisation de leurs

voeux, ils ne durent pas trouver le temps trop long, malgre des

ressources financieres assez limitees.
En fevrier, Päques se rapprochant, Henri de Senarclens redigea

un projet de requete pour solliciter la grace de LL.EE. II le fit parvenir
ä son beau-pere, toujours ä Berne, mais ce dernier ne le trouva pas
entierement de son goüt. II allait en envoyer une version revue et

corrigee ä son gendre, lorsqu'un evenement douloureux frappa la
famille de Senarclens. En service ä Arras, Charles de Senarclens —
frere d'Henri — alors äge de vingt-cinq ans, tomba gravement
malade. Le 20 fevrier 1756, le lieutenant baillival Polier ecrivait ä

M. de Tavel L

II y a douze ou quinze jours qu une lettre de Mr de Saint-
Germain avait annonce la maladie tres dangereuse de Mr de

Vufflens, ä Arras, au point qu il etait abandonne des medecins;
des tors, iL n a pas juge a propos de recrire et I'on ne salt ä quoi
s'en tenir.

Le lendemain, Polier notait dans son journal2: « Nouvelle de la

mort de Mr de Vufflens, decede ä Arras. » Le meme jour, Amedee
de Gingins, dont la sante etait retablie puisqu'il se trouvait ä

Lausanne, annon^a la tragique nouvelle ä son beau-frere: une lettre de

l'aumonier du regiment de Jenner ä Mme de Senarclens venait de l'in-
former que Charles etait mort ä Arras « apr£s vingt-cinq jours d'une

1 ACV, P Rene Monod 6, ä la date du 20 fevriet 1756.
2 Ibidem, k la date du 21 fevrier 1756.
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fievre maligne, accompagnee de convulsions et de reveries » h On
imagine la douleur des Senarclens, rendue encore plus cruelle du fait
qu'Henri ne pouvait se rendre aupres des siens.

Le 22 fevrier, la nouvelle parvint ä Berne et Gabriel de Gingins
suspendit la redaction du texte de la requite qu'il etait en train d'ame-
liorer. Tout en exprimant sa Sympathie ä son gendre, il lui fait imme-
diatement part d'une idee un peu brutale quoique fort realiste 2:

Je ne t'envoie pad encore La requete parce qu iL faut y changer
qucLque chode ä l'occadion de La perte que madame ta mere dient de

faire de don fiLd, motif qui peut et doit y etre employe utilement.

C'est done en mars seulement que Gabriel de Gingins fut en
mesure d'envoyer ä Neuchätel le projet revu et corrige suivant s.

ILLudtred, hautd, puiddantd et douveraind Seigneurd!
Henri de SenarcLend, tred humble et tred obeiddant dujet et

fidele vaddal de Vod ExcelLenced, prend La Liberte de Leur expoder
avec Le pLud profond redpect que, prevenu ded don enfance d'un atta-
chement indurmontable pour Anne, fille ainee de Gabriel de Gingind,
da germaine, iL na forme de veeux depuid mainted anneed que ceux
de pouvoir d'unir ä eLLe et a perdu de vue tout autre objet.

Elle, de don cote, ayant fait taire longtempd Led mouvementd
de da reconnaiddance, a condenti enfin de repondre a ded vued par
un mariage Legitime, d'ailleurd addorti et convenable, et L'a epoude
L'annee derniere.

Revenud de Leur premier etourdiddement, ild ont denti avec douleur

que leur mariage, quoique Legitime dand Le fond, meme permid par
Led Loid divined, de trouve etre defendu par une Loi poditive de Vod
ExcelLenced et que, ded La, ild ont peche contre Leur Augudte Souve-

rain. C'edt de cette faute, qu ild reconnaiddaient, de Laquelle ild dont

penetred, qu ild viennent bumblement et avec un cceur contrit implorer
La grace et Le pardon de Vod ExcelLenced, dont ild odent d'autant

1 CY 1476, lettre du 21 fevrier 1756. Le testament du jeune Charles de
Senarclens est conserve sous la cote CV 1007. Sa soeur Henriette beneficiait d'un
legs de 1000 6cus et ses freres Henri et Auguste etaient heritiers universels pour
le reste. Charles de Senarclens mourut en fait le 25 janvier 1756 (CV 711).

2 CV 1574, post-scriptum ä une lettre du 22 fevrier 1756.
» CV 752.
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plud de flatter que la famille de L'humble expodant, venant de

perdre un dien frere d'une maladie violente, a grand bedoin de

condolation, particulierement da mere que ce tridle evenement a
plonge dand La plud dive douleur.

Que votre bonte paterneUe, Souveraind Seigneurd, bujourd decou-
rable aux maiheureux, ne de taide point aujourd'hui! Que votre

judtice, en ce jour, fadde place a votre clemence, ä cet amour pour
vod dujeb qui voud didtingue di glorieudement de bud led aubed
douveraind. Encore un coup, daignez, Souveraind Seigneurd, rece-
voir favorablement leur bed humble priere en rendant led exiled a
leur patrie, a leurd parenb, ä eux-memed, faveurd qu'ild recon-
naitront a I'avenir par toute la doumiddion, la fidelite, /'obeiddance,
le zele et led vceux imaginabled.

Ce texte, nous pouvons bien le penser, ne fut pas soumis qu'a
Henri de Senarclens. M. de Gingins avait ä Berne des parents et des

amis tres sürs et bien au courant des reactions possibles de certains
membres du Conseil souverain. Ces messieurs furent certainement
consultes et, tenant sans doute compte de leurs avis, M. de Gingins
concocta une ultime version de la supplique et l'expedia ä son gendre
avec une lettre dont voici un extrait x:

Berne, ce 5e avril ij56.
[...]J'ai trouve, toute reflexion faite, la requete dont tu ad prid

copie bop longue. Je joind ici copie d'une beaucoup plud courte et

qui contient tout ce qu it faut dire. Auddi duid-je dand le deddein

de predenter celle-ci. Ce dera I'affaire du parlier d'etendre un peu
plud la matiere. Je compte la predenter d'abord apred qu'on aura fait
led baillid 2 et je ne croid pad qu it doit necedda ire que tu vienned ici.
Toutefoid, di je le jugeaid entre ci et ce tempd-la, je te le manderaid.

[...] Adieu, mon ami, porte-bi bien et croid-moi cordialement a toi.

de Gingind La Sarra 3

1 CV 1575.
2 La coutume bernoise voulait que l'on procfede chaque annee k l'election

des nouveaux baillis dans la semaine apr&s Päques, fete qui tombait sur le 18 avril
en 1756.

8 II est assez curieux de constater cette signature un peu anormale, car seul
le fils de Gabriel de Gingins, le jeune baron Amedee, avait herite La Sarraz.
Cf. supra, p. 27.
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Voici enfin la requete sous sa forme definitive

Hautd, illudtred, puiddantd et douveraind Seigneurs!
Henri de Senarclend, entraine par un attachement invincible, a

du perduader Anne, fille de Gabriel de Gingind, da germaine, de

d'unir ä lui par le mariage. Revenud de leur premier etourdiddement,
ild ont vu la faute qu ild ont commide et qu iL ne leur redte de red-
dource que dand la clemence de Vod Excellenced. Ild viennent

I' implorer toud led deux et dupplier Vod Excellenced tred humblement
de led recevoir en grace. Elle derail d'autant plud grande pour eux,
en particulier pour la maidon du duppliant, qu'eile vient de faire
une tred grande perte par la mort de don frere. Et eile leur derait
un nouveau et preddant dujet de de repandre le redte de leurd jourd
en voeux pour la prodperite de Vod Excellenced.

On ne peut qu'admirer la sobriete de ces lignes.

* * *

Plus de quatre mois s'etaient ecoules depuis le mariage de
Grenzach. Nous en sommes reduits aux suppositions quant ä l'etat
d'esprit des exiles. En revanche, deux lettres du mois d'avril nous
revelent que les papotages avaient fait du chemin et que les epoux
etaient devenus l'objet de basses calomnies.

« Comme c'est le naturel des cantharides de s'attacher aux roses

pour enlever leur beau teint et agreable odeur, aussi est-ce le propre
des medisans et detracteurs de porter leurs atteintes sur les actions
des personnes les plus sinceres et innocentes. »2 Ces mots, figurant
dans une requete adressee en 1653 Par les deputes du Pays de Vaud
ä LL.EE. de Berne, pouvaient s'appliquer un si£cle plus tard au cas

du jeune menage en exil. Voici tout d'abord quelques lignes adressees

par Auguste de Senarclens ä son frere vers la mi-avril 3:

[...]J'ai dimplement out dire qu'il y avait un enfant a Pam-
pigny, venant de Neuchätel, fort recommande par ded p[arentd]
dont on cache le nom. On n aurait pad eu, ni homme ni femme,

1 CV 751.
2 [Grenus], Document relatifs ä l'histoire du Pays de Vaud dh 1295 ä ijjo,

Genfeve 1817, p. 442.
8 CV 1449. Cette lettre präsente deux lacunes que nous avons restitutes entre

parentheses carrees.
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L' indolence de m apprendre la honte de ma [famille]; je ne padde

pad pour addez endurant dur led mauvaid propod pour qu'on vienne

m en tenir. Je n en ai jamaid out aucun la-deddud direct, maid

predque tout le monde a cru ta femme grodde. Voilä ce que j'ai du

par gend qui d'intereddent dincerement ä noud.
Un eclat lä-deddud, mon eher frere, ne ferait pad revenir tout un

public. D'auddi infamed bruitd tombent d'eux-memed dur une chode

qui doit de verifier, durtout di ta femme edt actuellement grodde
comme tu le mandaid ä ma mere. Je voud rendd trop judtice a toud
led deux pour que je ne doid pad tred perduade que tout ce qu on a dit
dont ded calomnied. Maid combien de foid nen a-t-on pad fait dur
ded choded ou iL y avait moind d'apparence! Une ded choded dur quoi
ced bruitd ont couru a ete la precipitation de ton mariage.

Je ne t'auraid jamaid parle de tout cela di tu ne me I'avaid pad
demande. Je ne void pad qu'il y eut la moindre neceddite ä t' informer
de choded ä quoi tu ne peux pad remedier. Quant ä ce que tu me did,

que di tu connaiddaid led auteurd de ced bruitd, tu led en feraid
repentir, tu doid me connaitre addez pour etre tred perduade que d'il
y avait la-deddud quelque chode a faire, j'y duid addez interedde

par I'amide que j'ai pour toi pour y avoir mid bon ordre. Maid dand

ced dorted d'occadion, mon dentiment edt que plud on fait d'eclat, plud
de gend en dont indtruitd. La verite deule peut detruire de pareild
bruitd.

Que la precipitation apparente du mariage ait provoque des com-
merages narquois entre gens qui n'etaient pas dans le secret, rien de

plus normal. Car la pratique du Kiltgang n'etait pas de mise dans

l'aristocratie et les Vaudois, notables parfois, qui l'avaient adoptee
durent s'en donner a coeur joie x. Somme toute, ce n'etait pas bien
mechant. En revanche, accuser les epoux d'avoir dejä eu un enfant
et de le tenir cache, voilä qui etait beaucoup plus grave. Une lettre
de Mlle de Saint-Denis rapportait les memes ragots2. Apres avoir
donne des nouvelles de la famille, la bonne tante ne pouvait s'empecher
d'ajouter:

1 Sur le Kiltgang, coutume parmi les gar§ons de ne se marier que lorsque
leur fiancee etait dejä enceinte, voir Louis Junod, Le Pays de Vaud a-t-il connu
le « Kiltgang »?, dans Archives suisses des traditions populaires, t. 43, Bale 1946,
p. 164 s.

4 CV 1467, lettre icrite ä Grancy, le 16 avril 1756.
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Je n entenda point dire que voire femme Aoit groAAe et tout Le paya

a voulu que votre mariage Jut preAAe. Quoique je ne I'aie paA cru,
je n'ai paA ete Aurpr'iAe du jugement que I'on en portait. Voua y
aviez donne lieu, de reAte, et ce meme public ne a'arrete paA Aur
votre compte: il veut que voua ayez une fille que voua tenez Aecrete

pour cela. Comme ce Aerait le comble du dereglement, j'eApere et

je cro 'iA fermement qu il n en eAt rien. Ce Aerait mettre la honte
mondaine au-deAAUA de la religion et ne paA voua embarraAAer
d'aAAurer un etat ä votre enfant, ce que j'eApere que voua n eteA paA
capableA de faire ni I'un ni I'autre. JUaiA a 'l malheureuAement cela
etait vrai, voua n'auriez rien de pluA preAAe a faire qu ä reparer ce

peche en reconnaiAAant votre enfant. II vaut mieux plaire a Dieu
qu aux hommeA, d'autant pluA que tout vient en evidence tot ou
tard et que I'on a offenAe Dieu et Aoi-meme en Ae couvrant tout
de meme de honte. 2Ha 'iA, comme je voua d'iA, je ne le Aaura 'iA

croire.

On peut aisement deviner l'indignation d'Henri de Senarclens ä

la lecture de ces lignes. Comme on comprend qu'il ait ressenti une
furieuse envie de punir les coupables!

« La verite seule peut detruire de pareils bruits », lui avait ecrit
son frere. Les epoux s'empresserent de la faire connaitre, cette verite.
Le 30 avril dejä, Auguste de Senarclens pouvait feliciter Henri, sans

arriere-pensee cette fois, car Mlle de Saint-Denis lui avait appris que
Nanette etait enceinte de trois mois. II se fit un plaisir d'ajouter:
« Cela abat tous les mauvais propos. »

Les cantharides pouvaient s'envoler ä la recherche de nouvelles
roses!

* * *

Gabriel de Gingins avait averti son gendre qu'il comptait presenter
la supplique ä LL.EE. « d'abord apres qu'on aura fait les baillis »,
c'est-ä-dire des le 26 avril x. II ne changea pas d'idee, comme le prouve
une lettre fort aimable adressee par B.H. Bondely ä Henri de Senarclens

a.

1 Cf. supra, p. 46, n. 2.
8 CV 1529, Cf. supra, p. 32, n. 1. Nous n'avons pas identifie ce personnage.

49



Berne, 25e avril ij56.
Mondieur et tred eher ami,
[...] Mondieur de La Sarraz m a dit auddi que don deddein

edt de faire porter votre requete en Souverain Condeil dand le courant
de cette demaine. II ne tiendra addurement pad ä moi de voud rendre
et ä madame votre epoude toud Led derviced qui pourront dependre de

moi dand cette occadion.

C'est le 28 avril que le Petit Conseil examina la supplique. Comme

prevu, Henri de Senarclens n'eut pas ä comparaitre. Une majorite des

deux tiers accorda au requerant la faveur de voir sa demande presentee
au Conseil des Deux-Cents, qui detenait le pouvoir souverain, done
le droit de grace L Le meme jour, l'avoyer Tillier porta le recours en

grace ä l'ordre du jour des Deux-Cents. Admirons en passant la

rapidite de la procedure ä cette epoque tant decriee par d'aucuns!
Pour comprendre le risque encouru par les epoux hors la loi, il

faut se Souvenir qu'il etaient prives d'emblee de l'appui d'un certain
nombre de conseillers bien disposes ä leur egard. En effet, une an-
cienne prescription imposait aux parents des requerants de se retirer
des debats (vote compris); cette parente comprenait tous les ascendants

et descendants en ligne directe, ce qui n'etait pas bien grave,
mais aussi tous les collateraux jusqu'au troisieme degre canonique,
c'est-ä-dire tous les cousins issus de germains 2. Or les epoux avaient
en commun une aieule maternelle nee de Büren et une bisaieule nee
de Diesbach. Nous n'avons pas cherche ä etablir le nombre des

membres des Deux-Cents qui durent se retirer, mais il ne fut pas
negligeable.

Une proposition prealable risqua ensuite d'aggraver la situation.
On venait d'apprendre ä Berne qu'un nouveau couple de cousins

1 Archives de l'Etat de Berne (desormais AEB), RM 230, f° 522: « Da nun
meine gnedige herren ihnen den access vor den höchsten gewalt mit zwey drittel
stimmen gegont, so gesinnend ihr gnaden fründtlich an ihne[...] solches anligen
dahin langen zu lassen. » Cette note est adressee par le Petit Conseil ä l'avoyer.
Sur le pouvoir souverain des Deux-Cents, voir Les sources du droit du canton de

Berne, Ed.: Hermann Rennefahrt, Stadtrechte, V, Aarau 1959, p. 380. En ce qui
concerne la procedure pour les recours en grace, rappelons que la decision de
soumettre (ou non) toute supplique aux Deux-Cents appartenait au Petit-Conseil
(appele aussi Senat). L'avoyer en charge etait alors prie de porter cet objet ä
l'ordre du jour de la seance des Deux-Cents. Voir ibidem, p. 525, et Richard
Feller, Geschichte Berns, t. III, Berne 1935, p. 112.

2 Voir Les sources du droit du canton de Berne, op. cit., p. 297, 427, 449.
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germains avait enfreint la loi et fait benir son manage ä Grenzach.

II s'agissait de Frederic-Frangois Cerjat, seigneur de Denezy, lieutenant

baillival ä Moudon, et de sa cousine Jeanne Cerjat, de la branche
de Bressonnaz. Une lettre d'Henri Polier signale que ces cousins « se

sont pourvus de l'itineraire de Mr de Vufflens et qu'ils se rabattront
ä Neuchätel en attendant la paix » 1. Une autre ajoute que le mariage
« a du etre beni le 17 et qu'il alimente fort les conversations » 2. « La
recidive de cette sorte d'infraction aux lois » vous a nui, « ä ce que
tout le monde a mande de Berne », pouvait ecrire MUe de Saint-Denis
ä son neveu quelques jours plus tard 3. Au contraire, Mme de
Bressonnaz racontait ä Lausanne que cette deuxieme affaire avait rendu

grand service aux Senarclens 4. Quoi qu'il en soit, la proposition
prealable tenta de provoquer le retrait des debats et du vote non
seulement de la parente de ces derniers, mais encore de celle des

Cerjat. Elle fut heureusement repoussee par 77 voix contre 63, car on

peut se demander si la majorite des deux tiers, requise pour obtenir
la grace, eüt ete atteinte 5.

Le proces-verbal relate de maniere succincte mais claire la procedure

qui se deroula aux Deux-Cents le merctedi 28 avril 1756. On
donna tout d'abord lecture de la supplique presentee par Henri de

Senarclens. Sur la discussion qui s'ouvrit ensuite, nous ne savons que
ce que nous apprend la lettre adressee le meme jour au bailli de

Morges, dont nous donnons plus loin le texte integral, mais elle reflate
l'essentiel des arguments qui furent debattus. Puis on passa ä im
premier vote: par 115 voix contre 34, la grace des Senarclens fut
acceptee «in toto oder in tanto », c'est-a-dire pure et simple ou
assortie de sanctions. La majorite depassant les trois quarts, c'6tait
dejä un beau succes pour les « etourdis »!

1 ACV, P Rene Monod 7, lettre du 16 avril 1756.
3 Ibidem, lettre du 23 avril 1756. Nous ne pouvons relater ici l'affaire du

mariage Cerjat. Disons simplement que ce second couple hors la loi trouva grace
devant les Deux-Cents le Ier decembre 1756. Le mariage fut alors valide, mais
l'epoux fut condamne ä une relegation d'un an dans le bailliage de Moudon,
privd de ses charges et il dut verser 10 000 florins d'amende, au profit des hopitaux
de Moudon et de l'Isle ä Berne (AEB, RM 233, p. 211). Cerjat ne fut reintegre
dans ses charges que le 13 decembre 1762 (ACV, Bil 9, p. 1). Voir aussi Maxime
Reymond, Cerjat, Paris 1938, p. 127-131, avec certaines dates erronees.

8 CV 1468, lettre du 11 mai 1756.
4 Ibidem.
6 Sur cette majority des deux tiers, voir Ces sources du droit du canton de Berne,

op. cit., p. 525.
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Un second vote allait toutefois leur faire sentir la fermete pater-
nelle de LL.EE.: si 29 voix temoignerent de leur amitie en acceptant
une grace totale — «in pleno » — il se trouva cependant 108 membres
des Deux-Cents pour estimer que la desobeissance des epoux de
Senarclens meritait un chätiment. On ne fut toutefois point trop
mechant. Le couple fut condamne ä un an de relegation dans la

seigneurie de Vufflens. Le jeune capitaine fut suspendu de toutes
charges civiles et declare incapable d'en assumer durant le temps de sa

relegation. S'il etait rappele au regiment oü il avait pris du service,
il devrait alors s'annoncer ä LL.EE. et attendre leur decision. Ces

sanctions n'etaient que legeres, car elles ne faisaient, somme toute,
que prolonger encore la lune de miel des amoureux, dans leur beau
chateau de Vufflens cette fois. En fait, le seul chätiment reel fut une
amende de 1000 florins, integralement en faveur de la bourse des

pauvres de Vufflens 1. Relativement leger par rapport aux 10 000
florins que les Cerjat allaient devoir payer six mois plus tard pour une
faute semblable, ce montant resta sur le cceur des matins, qui s'en
souvinrent jusque dans leur testament, nous le verrons.

Cette sentence fut communiquee au bailli de Morges, charge de la

signifier aux coupables et de veiller ä son execution. En voici le texte
integral2.

Schultheis, räht und burger, etc.

Und hat unser angehörige Henri de Senarclens dess mehreren

vortragen lassen, was massen er aus unbedacht sich mit Anne de

Gingins, seiner germaine, ehelich eingelassen und dieselbe geheü-
rathet, in dehmut bittende, ihne sammt dieser seiner ehefrauen zu
begnadigen, etc. Aus besonderen zu gunsten der exponenten waltenden
umständen, nun haben wir vor dissmahlen gnade vor recht ergeben

zu lassen gutbefunden, und erkennt, dass diesere ehe subsistieren,
sie die beyde eheleüthe aber um ihr strafwürdiges betragen zu
wohlverdienter obzwar milder Züchtigung auf ein jähr in die herr-

1 Pour fixer un peu les idees, disons simplement que 1000 florins representaient
alors la valeur de 10 vaches, Selon 1'estimation des biens de l'hoirie de Senarclens
faite en juin de la meme annee (CV 711). Nos paysans actuels ne trouveraient
sans doute pas cette amende tres legere!

2 ACV, Ba 21/6, p. 441. Cette copie dans le registre des mandats souverains
du bailliage de Morges est datee du 27 avril 1756, ce qui est un lapsus calami
manifeste du secretaire, car la lettre, transcrite dans le Ratsmanual de Berne, fut
redigee le 28 avril (AEB, RM 230, p. 525).
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schafft Vuffüend relegiert, der ehemann für eben do lange von allen
civil chargen dudpendiert, und delbe zu bedienen unfähig deyn, und
überdidd ind armen-gut zu Vufßend ein tausend fiorind zu erlegen
haben dolle. JVann dodann, in während dieser zeit deiner relegation
er von Senarclend zum Regiment, darein er kriegd-diendten
angenommen, berufen wurde, wird er dich zum voraudd und anzumelden-
und dedd weiteren zu erwarten haben. Wir befehlen derowegen euch,
diede urtheil den interreddierten zu eröffnen und zu bewerckdtelligen,
wie zu thun ihr wüdden werdet. Datum den 2jten aprilid ij56.

La nouvelle de la grace parvint rapidement ä Lausanne oü se

trouvait Auguste de Senarclens. Dans une lettre adressee ä son frere,
il laisse eclater sa joie 1.

Perdonne n'edt plud dendible que moi, mon eher frere, ä la fapon
gracieude dont Le douverain te traite. Si cela m avait regarde,
j'auraid capitule volontierd au double. [...] Je voulaid voud aller
voir quand ma tante de Saint-Denid edt arrivee ici pour mettre ma
tante de Senarclend 2 en pendion, je croid au Boid de Cery chez

Mr Vallon. [...] C'edt dejä quelque chode que cela ait autant dure.

Je comptaid le faire apred don depart maid, puidque Le vötre dera di

pred, j'attendrai que voud doyez ä Vufßend pour voud feliciter de

bouche et voud marquer ma joie dur notre reunion, qui, j'edpere
actuellement, ne dera point interrompue. Du moind ne me dend-je

point de penchant ä avoir bedoin de grace!
Ma tante de Saint-Denid m a dit que ta femme etait grodde de

tro'id moid. Cela me fait grand plaidir, d'autant mieux que cela

abat toud led mauvaid propod. Je m imagine que tu ne ferad pad ded

vieux od ä Neuchätel et que tu te häterad tant que tu pourrad de venir

parmi noud. Noud noud trouverond ä Vufflend pour votre reception,

ou ma mere, je croid, voudra voud indtaller. Je m imagine pourtant
que, quoique tu ne puidded pad dortir du Lieu, iL te dera permid de

chadder, Leurd Excellenced dont trop judted pour vouloir qu'on n Ode

pad aller prendre un lievre lance dand don exil et force ä un quart
de lieue. En tout cad, iLfaudra prier Briffaud, qui na point encouru

1 CV 1451, lettre datee d'un vendredi; il s'agit trfcs probablement du vendredi
30 avril 1756.

2 A cette date, il y avait encore plusieurs tantes de Senarclens en vie. Nous
n'avons pas cherche k savoir de laquelle il s'agit.
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La d'wgräce du Souverain par un mariage defamille — au contraire,
noud noud piaignond que Le gueux qu iL edt reapecle trop da dceur —1

pourra outrepadder Led Limited1.

Nous verrons que cette joie allait etre partagee par toute la

famille, ce qui est bien comprehensible apres cinq mois de separation
et d'inquietude. Helas, eile allait presque aussitöt etre assombrie par
un accident qui mit en danger les jours de Nanette dans la premiere
semaine de mai, alors que les epoux se preparaient ä regagner leur
chateau de Vufilens. Renversee dans son carrosse, la jeune dame de

Senarclens fit une fausse couche fort dangereuse, comme nous l'ap-
prend une lettre du lieutenant baillival Polier ä son ami Tavel2.

La cLemence dont on a ude vid-ä-vid de Mr de Senarclend a bien

repandu de La joie dand toute cette famille. JELLe annonce ded dou-

ceurd pour Led autred delinquantd, que I'on entrevoit avec beaucoup
de contentement. Madame de Senarclend, renverdee dand don carodde,

a eu Le malheur de faire une faudde couche fort dangereude.
Madame de Vufßend, en bonne mere, veut donner de I'emploi a
don fild. Elle va Lui remettre La terre de Vufßend, avec queLqued

rederved de pendion.

Mme de Vufflens fut la premiere ä temoigner sa sollicitude au

jeune couple 3:

duid bien fdchee, mon eher fild, de I'accident qui edt arrive
a votre femme. J'edpere qu iL n aura pad de duited, je voud prie de

I'en addurer. IL Lui faut de grandd menagementd, par condequent

je pende que voud ne derez pad di tot en etat de partir. Je voud

attendrai a Laudanne et puid, di Dieu Le permet, noud irond toud
endembLe ä Vufßend. Votre retour etant incertain, je ne veux pad

y alter dand voud. Prenez vod medured duivant cela et donnez-moi
ded nouvelled de La dante de votre femme douvent. Dieu veuiLLe quelle
doit bonne! Dited-moi pour quel tempd I'on voud a engage une
cuidiniere: di c edt pour tout de duite, je ne veux pad mener La mienne

a Vufßend.

1 L'auteur a manifestement saute quelques mots en recopiant sa lettre. Le sens
de ce passage amüsant concernant le chien des Senarclens est toutefois bien clair.

2 AVC, P Rene Monod 7, lettre du 12 mai 1756.
8 CV 1436, lettre dat£e d'un vendredi, qui doit avoir et£ le 7 mai.
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Votre tante de Saint-Denid a padde ced jourd ici. ELle ne parait
pas contente de voud, tant /en faut! Votre dceur a pleure en appre-
nant Le mal de votre femme.

Dieu voud conserve toud led deux. Je mid votre tred affectionnee
mere

De Vufßerid

Si eile avait mis un peu d'eau dans son vin, MUe de Saint-Denis
ne paraissait en effet pas entierement satisfaite des derniers evenements
familiaux. Sa lettre du 11 mai ä son neveu nous le laisse bien sentit1.

Grancy, ce 11 mai ij56.
J'etaid ä Lausanne, mon neveu, quand votre lettre edt venue,

ou j'ai apprid votre jugement dont je voud felicite de tout mon cceur
et douhaite de meme que ce petit commencement de bonheur aille en

augmentant. Car il edt vidible, quoique la recidive de cette dorte
d' infraction aux loid voud ait nui a ce que tout Le monde a mande
de Berne, il edt cependant vidible que EL.EE. ont voulu voud

favorider. Car un exil chez voud, une amende pour vod pauvred,
tout cela marque bien de la faveur. Auddi toud vod parentd dont bien

contentd et votre mere a eu boute la ville pour I'en feliciter. []Votre frere arrive, qui noud apprend que votre bonheur n a pad
ete de tongue duree, que votre femme vient de faire une faudde couche.

J'en duid veritablement mortifiee, outre que cela edt bien fächeux
pour eile qu une faudde couche va refaire delicate pour I'avenir.
Voilä encore une prolongation de dejour didpendieude! J'edpere,
comme voud avez eu Le tempd de faire bien ded connaiddanced, qu iL

y aura quelqued darned charitabled qui auront doin de votre femme,
car voud eted I'un et L'autre terriblement noviced pour un pareil cad.

Je voud douhaite fort quelle de releve heureudement. II lui faut un
grand menagement.

Au redte, mon neveu, je nai jamaid doute que votre femme n eut
du merite, maid comme je ne le croid pad unique et que voud voud eted

mid dand une dituation ded plud etroited, voud me permettrez de

pender toujourd de meme. IEaid ce dont vod affaired ä L' un et ä
I'autre. Maid I'on de marie pour doi, je n ai rien de perdonnel la-

1 CV 1468.
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dedand. Vod femmed ne dont point appeLeed a vivre avec moi di voud

avez de quoi vivre un peu ä I'aide. J'en deraid fort aide, voud
doubaitant toute dorte de bonheur et que, puidque voud avez voulu

voud unir, voud faddiez toujourd Le bonheur L'un de I'autre.

J'ai encore mieux vu vod affaires dand nwn voyage de Laudanne,
d'ou j'ai ramene votre tante, voire mere voud attendant toud Led jourd.
Sed afaired dont fort en ordre: ce ne dont pad ded Livred comme un
homme Led tiendrait, maid tout y edt; et, en verite, quand voud aurez
fait Le partage de vod biend, voud ne derez rien moind que riebe.

Votre frere etait tout pret ä voud aLler voir quand edt venue La

nouveLLe de votre jugement. Et ceLLe de La faudde coucbe de votre

femme L'a determine a venir ici, ne dachant quand voud viendrez et
condcient qu iL ne daurait a predent que voud incommoder. IL Lui en a

un peu coute pour quitter Le dervice. Si j'avaid vu [un] jour qu'il
d'y put avancer, je ne I'auraid pad predde. Maid iL ne pouvait qu'y
manger don bien.

Toute La maidon prend bien part ä L'accident de votre femme et

a votre jugement et voud font Leurd amitied, votre frere comprid.
Nod compLimentd a madame votre epoude. Ma dceur n edt revenue ni
bien ni mat; di eLLe edt toujourd de meme, iL vaut encore mieux qu eLLe

doit ici qu aiLLeurd.

Je duid avec affection, mon neveu, votre tred humbLe dervante.

St-Denyd

Le 19 mai, l'etat de sante de Nanette s'etait ameliore, pas au point
cependant de lui permettre de quitter Neuchätel. Une lettre de son

pere invite encore les epoux ä la prudence 1:

Dieu doit Loue, mon eher fiLd, ded bonned nouvelLed que tu peux
continuer ä me donner de La dante de ta femme. IL ne faut rien
ridquer ä cet egard en voud mettant trop tot en chemin. [...] Continue,

mon eher fiLd, a me donner ded nouveLLed de ta femme et did-moi
ä quel point eLLe edt retablie. A-t-elle reprid ded forced? Se leve-t-elle
et combien de tempd? Je t'en prie, qu eLLe ne d'emancipe pad trop tot,
da dante edt trop delicate pour rien hadarder. Faid-Lui mille amitied
de notre part et repoid en autant de La dceur et ded frered. [...] Tu

1 CV 1576, lettre du 19 mai 1756, datie de Berne.
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ne daid pad, did-tu, di voud irez droit ä Lausanne ou a Vufflend a
voire depart de Neuchdtel. Mori eher fild, je croid qu iL vaudrait
mieux commencer par Le premier endroit et aller de La a Grancy et
chez moi quand j'y derai de retour, afin de ne pad dortir de Vufflend
quand voud y derez une foid que votre quarantaine ne doit faite,
apred avoir ete faire vidite au bailli, qui alord voud intimera votre
dentence.

Quatre jours plus tard, ce sont les ultimes conseils U

IL faut, comme tu did, mon eher ami, aller voir Mr le bailli et
madame avec ta femme, ded que voud derez arrived et le prier de ne

faire commencer le tempd de ta relegation qu apred que voud aurez
ete chez moi. Cela ne depend pad de toi; iL faut l'en prier et je ne
croid pad qu iL le refude. Faid bien nod amitied ä ta femme. Je duid
bien charme quelle doit retablie. Dieu veuille que le voyage ne I'
incommode pad. Voud allez, je m imagine, coucher chez Mr d'Ecle-
pend, c edt au-nwind votre plud court et voud leur ferez plaidir.
Donnez-moi ded nouvelled de votre arrivee. Dieu voud conduide!

Votre affectionne Pere

Une semaine plus tard, le jeune manage etait enfin de retour ä

Vufflens, oü M. de Gingins leur fait parvenir les dernieres lignes que
nous citerons de sa main 2:

Je duid bien rejoui, med cherd enfantd, que voud doyez enfin
heureudement arrived ä Vufflend. Dieu voud y donne toute dorte de

contentement! [...] Voud daurez mon arrivee ä La Sarraz tout de

duite. Noud noud verrond, j'edpere, peu apred. Je t'y dirai, mon eher

fild, tout ce qui me paraitra de mieux pour Le bien de ted affaired,
qui, j'edpere, ne douffriront que peu ou point de difßculted.

* * *

Rentres dans la legalite bernoise — car ils n'avaient jamais enfreint
le droit divin — Henri et Anne de Senarclens purent enfin bätir leur
foyer. Mme de Vufflens, leur mere, allait y contribuer en aeeeptant

1 CV 1577, lettre du 23 mai 1756, datee de Berne.
' CV 1578, lettre du 30 mai 1756, toujours datee de Berne.
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le partage de l'hoirie de son defunt mari. L'actif net depassait 144 000
florins et la part d'Henri s'elevait ä 54 000 florins environ, fortune ä

laquelle s'ajoutait la dot de sa femme 1. Ce n'etait certes pas la pauvrete,
mais Mlle de Saint-Denis n'exagerait cependant pas en ecrivant a son
neveu: « Quand vous aurez fait le partage de vos biens, vous ne serez
rien moins que riche » 2. II faut en effet se souvenir que la fortune des

Senarclens consistait essentiellement en biens-fonds qui ne rappor-
taient pas autant que certaines actions modernes, tant s'en faut! Sa

relegation achevee, le capitaine de Senarclens ne pouvait songer ä

vivre de ses rentes et dut reprendre son service en Hollande. Nous
ne l'y suivrons pas, ce serait hors de notre propos. Signalons simple-
ment qu'il attendit le 15 mars 1773 pour recevoir un brevet de major
au regiment de dragons de Byland 3. Les dernieres traces de son
activite militaire datent de fevrier 1778 4.

Ayant depasse la cinquantaine, Henri de Senarclens revint finir ses

jours ä Vufflens, aupres de sa femme et de ses enfants 5. La vie militaire

les avait souvent eloignes sans alterer l'harmonie du foyer. Les
debuts difficiles de leur union avaient empreint leur cceur d'une
Sympathie evidente pour les couples de cousins germains qui, apres
eux, se heurterent aux rigueurs de la loi de Berne. Nous avons vu
qu'ils etaient dejä venus en aide aux Cerjat, alors meme que leur cas

n'etait pas encore tranche, ce qui aurait pu leur coüter eher. Quelques
annees plus tard, on eut encore recours ä leur expdrience, comme
le prouve une lettre du docteur Tissot 6:

Lausanne, Le 2e janvier ij5g.
Monsieur,

J'ai regu hier une Lettre d'un intime ami, qu une passion d'en-

fanee pour une germaine met dans La necessite d'aLLer recevoir hors

1 CV 711, partage de l'hoirie de Vufflens.
2 CV 1468, Cf. supra, p. 56. « Rien moins que » doit etre pris ici dans son

sens traditionnel negatif et signifie done « nullement ».
3 CV 478.
4 CV 757, liste de frais pour sa compagnie. II n'est cependant pas certain qu'il

ait encore ete personnellement en Hollande, car, le 22 mars 1776, « major titukire
et capitaine d'une compagnie au regiment de dragons van Byland, il avait recpi
un conge absolu signi du stadthouder GuiUaume d'Orange (CV 756).

6 Henri de Senarclens eut trois enfants de sa femme Anne de Gingins:
Charles (1757-1811), dernier seigneur de Vufflens-le-Chäteau, qui parvint au grade
de colonel au service des Provinces-Unies et qui fit souche; Henriette (1760-1837)
et Victoire (1764-1827), qui resterent toutes deux celibataires.

6 CV 1588.
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du canton La benediction nuptiale. Comme iL ignore pLudieurd detaiLd

qui Lui dont neceddaired, pourraid-je, JHondieur, voud demander La

grace de me mettre a meme de L'instruire en me marquant queL edt
L'endroit ou vouö aLLäted dand Led memed circondtanced, queLLe edt La

meiLLeure route et di eLLe doit etre bien mauvaide en hiver; queL edt
Le nom du minidtre, queLLe edt La reconnaiddance qu'on Lui donne.
Voud aimez ä obLiger et voud voudrez bien voud preter au dervice

que Le bonheur d'un ami tred digne homme exige de moi. A La

compLaidance de repondre, voudrez-voud bien ajouter ceLle de me
repondre, di ceLa de peut, dand Le courant de La demaine et de Laidder

Lgnorer au-moind pour queLque tempd Le dujet de ma Lettre. Le decret

de trouve important dand ce cad.

J'ai L'honneur d'etre, avec une condideration tred didtinguee,
Moridieur, votre tred humbLe et tred obeiddant dervileur

Tiddot D. M.

Les Senarclens n'oublitbrent pas non plus la « rangon » assez salee

de leur liberte et certaines de leurs dispositions testamentaires le firent
sentit de fagon amüsante aux gens de Vufflens qui avaient beneficie
bien innocemment des iooo florins. Commengons par un extrait des

dernieres volontes du mari1: «Ayant, lors de mon mariage, paye
aux pauvres de Vufflens une somme de quatre cents francs 2, j'ai
trouve plus avantageux au bien public de cette communaute de faire
actuellement un petit fonds destine ä l'entretien des chemins publics
de ma terre. [...] Je legue done aux communautes de Vufflens et de

Chigny indivisement la somme de trois cents francs [...] dont l'in-
teret annuel sera employe au travail des chemins [...] sous la condition
expresse que ce sera toujours le seigneur de Vufflens qui dirigera
l'emploi de cette petite somme et qui fera travailler oü et comment
il le jugera convenable. » Anne disposa pour sa part de cent florins
en faveur des pauvres de Vufflens et de cinquante en faveur de ceux
de Chigny, « me bornant ä cette modique somme », ajouta-t-elle,
« en considöration des mille que leur a valu notre mariage » 3.

Les demises annees se passerent soit ä Vufflens, soit ä Lausanne,
dans la maison du Grand-Chene ou Henri de Senarclens s'eteignit le

1 CV 999, testament d'Henri de Senatclens, date du 20 maf 1786.
2 Rappelons que le ftanc Suisse de 10 batz valait alors 2% florins.
3 CV 854, testament d'Anne de Senarclens, date du 7 avril 1787.
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28 mars 1794, äge de soixante-sept ans x. Quatre ans de plus et il eüt

pu vivre la promulgation de la loi du 17 octobre 1798, ceuvre de la
nouvelle Republique helvetique, abolissant l'interdiction du mariage
entre cousins germains2. Quoique fille d'une revolution qui n'eüt sans
doute pas enchante le noble de vieille souche qu'il etait, cette
innovation aurait ete sans doute accueillie avec joie par l'ancien mari hors
la loi.

Mme de Senarclens — notre Nanette de jadis — mourut avant les

evenements qui bouleverserent la vie vaudoise, ä Lausanne, le

15 mai 1796, et fut inhumee en l'eglise de Vufflens aux cotes de son

epoux 3. Elle avait aussi soixante-sept ans et ne survecut que deux ans
ä son mari. Comment s'en etonner si l'on evoque les lignes emou-
vantes qu'elle lui avait fait parvenir quelque trente ans plus tot, lors
d'une separation momentanee 4:

Je rriimpatiente beaucoup de te rejoindre, mon tr&d eher. [...]
J'embrace mon eher petit mille fold. Adieu, mon Coeur [...]
Que tu me fa 'u plaiöir en me diöant que je te faid du videl
Je mourraiö A j'etaiö Longtemps privee du bien de te voir!

* * *

1 ACV, Eb 138/5, p. 67.
2 Bulletin des lots et decrets... de la Republique helvitique, t. II, Lausanne 1798, p. 14.
8 ACV, Eb 138/5, p. 74.
1 CV 1431, lettre du printemps 1761, datde de Neuchätel.
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